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katastru u obce Martinice záchranný archeologický 
výzkum. Lokalita se nachází na ploše vymezené pol-
ní cestou na jihu a korytem řeky Mojena na severu. 
Celková délka zkoumané plochy byla 220 m na délku 
a cca 36 m na šířku.

V jižní části výzkumu byla pod orniční vrstvou 
objevena tenčí vrstva podorniční hlíny, ze které po-
chází menší soubor keramických střepů středověkého 
až novověkého stáří. Pod vrstvou podorničí se objevila 
tmavě hnědá vrstva představující patrně relikt nivních 
sedimentů. Vrstva ležela na štěrkopískových sedimen-
tech, které se v prostřední části skryté plochy zvedaly 
na povrch a zase mizely pod další tmavohnědou vrst-
vou v blízké vzdálenosti od řeky Mojeny.

Náplavová vrstva poblíž Mojeny byla zkoumána 
pomocí sítě sond, ve kterých byl, kromě archeolo-
gických situací, objeven i původní meandrující břeh 
Mojeny. Ve vrstvě byly zachyceny čtyři dosti nečitelné 
a do vrstvy zapuštěné archeologické objekty datované 
na základě keramiky do období středověku, do 12. až 
14. století. Objekty byly nepravidelných tvarů, měl-
ké a zřejmě spíše představují relikty dočasných akti-
vit než pravidelného osídlení. Kromě keramiky byly 
ve vrstvě nalezeny také zlomky mazanice a zvířecích 
kostí. Jako nejzajímavější nález se jeví železná os-
truha, ze které se dochoval oblouk s masivním hroti-
tým bodcem.

Silná štěrková vrstva, původně stanovená jako 
geologické podloží, byla v jedné ze sond prohloube-
na a pod ní byla zachycena další humózní vrstva, ze 
které pochází pár střípků keramiky rámcově datova-
ných do pravěku. Vzhledem k mocnosti a ulehlosti 
štěrkopískové vrstvy byly další ruční práce zastaveny. 
Štěrkopísková vrstva je pravděpodobně pozůstatkem 
masivního erozního přesunu geologického materiálu 
z Hostinských vrchů a je zřejmé, že místy zde při-
krývá archeologické situace. Podobná situace byla 
objevena i v roce 2009 během výzkumu vyvolaného 
regulací toku Mojeny. Tehdy objevená kulturní vrstva 
se stopami středověkého osídlení byla překrytá silnou 
vrstvou kamenité hlíny (Fojtík, Šmíd 2010, 437).

Arkadiusz Tajer, Vendula Vránová
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Resumé

Holešov (Bez. Kroměříž), „Za Muřinou“. Mittelal-
ter. Siedlung. Rettungsgrabung.

HostěNice (okr. BrNo-veNkov)

„U vlčáka“, parc. č. 274/5. Novověk. Milířiště. Povr-
chový průzkum.

Během rekonstrukce lesní cesty roku 2017 severo-
západně Hostěnic – lesní cesta K Lavečce, byly v jejím 
blízkém okolí zaznamenány tři objekty, kterým domi-
novaly obdélné zahloubené objekty, jež byly na jed-
né straně evidentně opatřeny vchodovými výběžky. 
První se nachází při systému hlubších úvozů na sva-
hu údolí Říčky (v okolí bodu WGS-84: 49.2632056N, 
16.7897561E); do jeho okolí lze lokalizovat minimálně 
dva další objekty – plošinu a obdélnou jámu s odvaly, 
které by mohly být pozůstatky milířišť. Druhý (v okolí 
bodu WGS-84: 49.2586122N, 16.7928458E) leží poně-
kud výše v trati U vlčáka a přimyká se k němu vý-
razná plošina s drobnou prohlubní na okraji. Poslední 
objekt byl zjištěn rovněž v trati U vlčáka, v systému 
hlubších úvozů (okolí bodu WGS-84: 49.2570997N, 
16.7935756E); podle morfologie terénu nelze vyloučit, 
že i zde se nachází pozůstatky uměle upravené plošiny.

Vzhledem k opakujícím se případům zahloubených 
pravoúhlých jam s vchody a přítomnosti plošin, lze 
soudit na pozůstatky sezónních obydlí uhlířů s uhel-
nými milíři. V jednom případě se může jednat o zem-
ní jámu po ležatém milíři specifického štýrského typu, 
který byl na pozořické panství diseminován v 18. sto-
letí knížaty z Lichtensteina. Rámcově lze tedy objekty 
nejspíše spojit s obdobím 18.–19. století.

Petr Kos

Resumé

Hostěnice (Bez. Brno-venkov), „U vlčáka“. Neu-
zeit. Kohlenmeiler. Geländebegehung.

HostěNice (okr. BrNo-veNkov)

„Zadní Pacholské“, Mokrá-lom XI. Raný novověk – 
středověk. Vápenice, cesta. Záchranný výzkum.

V severozápadním předpolí Prostředního lomu 
Mokrá (WGS-84: 49.2349842N, 16.7644414E) pokra-
čoval záchranný výzkum započatý v roce 2016 v úse-
ku úprav obslužné komunikace při hranici lesa a skrý-
vek zeminy etáže č. 420. Byl odkryt téměř kompletní 
půdorys menší polní plamenné vápenné pece z období 
19. století se zbytky základů kůlové stavby. Situace do-
plňuje starší nález plamenné pece z 16. století, odkry-
té v těchto místech zaměstnanci Ústavu archeologické 
památkové péče Brno v roce 2005. Během detektorové 
prospekce byl nalezen v blízkosti výrobního okrsku 
zavírací nůž a početný soubor dalších předmětů (kno-
flíky, mince, podkovy, kosíř, udidlo), které naznačují, 




